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Цель: познакомить учащихся с предысторией войны в Афганистане;
формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина,   патриота Родины и способной успешно выполнять гражданские обязанности в мирное время.

Задачи:

    воспитывать чувство уважения к прошлому страны

    воспитание духа ответственности, служения, любви и преданности Отечеству.

    развитие стремления к усвоению общечеловеческих норм морали (доброты, справедливости, терпимости, правдивости, веры в созидательные возможности человека, чести и совести).

рассказать им о соотечественниках, непосредственных участников военных действий, которые геройски выполнили свой воинский долг. 
Звучит песня «Снится нам Афган».
Ведущий 1. Этой песней мы открываем нашу встречу, посвященную войнам-афганцам.
Очень хочется, чтобы песни, стихи, рассказы, которые прозвучат сегодня, проникли в ваши души и сердца. Мы должны помнить о тех, кто не дожил до этого дня, кто с честью и до конца остался верен солдатской присяге.
Ведущий 2. «Афганистан болит в моей душе...» Все, кто хоть как-то соприкоснулся с событиями той войны, будут чувствовать боль и через 15, и через 30, и ещё через много лет...
Ведущий 1. Любая война - это катастрофа для человечества, потому что она пренебрегает наибольшей ценностью на земле - человеческой жизнью.
Ведущий 2. Афганистан – государство на юго-западе Азии. Дипломатические отношения Афганистана с Советской Россией установлены в 1919 году.

27 апреля 1978 г. – в Афганистане произошла революция, которая привела к братоубийственной войне. В стране появились партийные активисты, которые запретили совершать утренние молитвы, правоверные не послушались, тогда активисты стали осквернять святые места. И это все в той стране, в которой афганское духовенство имело весьма прочные позиции в народных массах. Его влияние огромно и сейчас. Не случайно, что именно крупное духовенство стало ядром будущей вооруженной оппозиции. В знак протеста мужчины ушли в горы, промышляя грабежами, но чем дальше, тем больше потянулись кровавые следы. Так была развязана гражданская война в Афганистане. Наша страна откликнулась на просьбу правительства Афганистана – в эту страну, измученную кровопролитием, был направлен ограниченный состав Советских войск.
Ведущий 1.  Но в скором времени Афганистан стал реальным фактом биографии миллионов советских граждан. Те, кто проходил солдатскую службу в Афганистане, знают о жизни, о мире, больше, чем их сверстники. Они знают настоящую цену жизни. Они знают и страшную боль, которую им по молодости лет не положено было знать – боль потери друзей.

Ведущий 2. В конце декабря 1979 года советские воздушно-десантные войска по распоряжению Москвы взяли под контроль важнейшие стратегические пункты в Афганистане. Три бронетанковых дивизии Советской Армии начали марш в направлении Герата, Мазере - Шарифа и Кабула. Вскоре столица страны Кабул была взята.
Ведущий 1. В конфликт было втянуто много стран. Он начал перерастать в продолжительную войну. Эта война сделала знакомыми для нас названия населённых пунктов чужой страны: Баграм, Шиндант, Кабул, Кандагар, Герат, Саланг... Вы слышите, они звучат, как выстрелы.
Ведущий 2.  Чтобы иметь представление о ситуации, в которую попали
наши воины-афганцы, послушайте отрывки из письма одного из солдат:
Ученик.
- « Горы здесь очень красивые, но по ним ходить очень опасно. Мин - море. Ноги оплетают только так. «Духи» - гады порядочные... Бегают по горам так, что не догонишь. Всё своё оружие носят на своих горбах: крупнокалиберные пулемёты, миномёты, автоматы, скорострельные винтовки. Всё это американского, английского, китайского, пакистанского производства. Вылезут через гору, обстреляют и прячутся. Придёшь на место, а там - нет. В горах много пещер, многие из них заминированы. Как правило, в них не заходят, оттуда можно не вернуться. У «духов» тактика разная: минируют дороги и тропы, обстреливают автомобильные колонны, наши позиции, грабят афганские машины».

Ведущий 1. С 25 декабря 1979 г. по 15 февраля 1989 г. в Афганистане побывало 620 тыс. советских солдат, офицеров, генералов, которые исполняли интернациональный долг, оказывали помощь братскому народу. За то время погибли, умерли от ран, несчастных случаев, исчезли бесследно, не возвратились из плена 14453 человека, 35 тыс. получили ранение.
1. До Кабула уже километров пятнадцать, 

Стало ясно - колонна спокойно дойдёт. 

Молчаливый комбат начал вдруг улыбаться 

И сказал в шлемофон: «Нам сегодня везёт».
2. Нам везёт... Мы дошли без потерь и все целы, 

Солнце яркое с неба бросает лучи. 
Отрываю глаза я от сетки прицела. 

Целый день пулемёт мой сегодня молчит.
3. Нас встречают не так, как читали мы в книгах, 
Злобный взгляд из-под сомкнутых чёрных бровей...
Нас встречают огнём, и так хочется крикнуть: 
«Ведь везём-то мы хлеб для голодных людей!»
4. Мы везём вам лекарства, одежду, машины,

Мы везём вам игрушки для ваших детей,

Ну, а вы под колёса нам ставите мины

И стреляете с гор в наших юных парней!

5. Под Баграмом колонку сегодня встречают снаряды. 
Пулемёты стучат, и с камней метко бьют снайпера,
 И уходят они, старшине оставляя награды,
 Положив их на письма, что не дописали вчера.
6. Автоматы ударят, повиснут сигналов ракеты,
 Вновь ложатся мальчишки лицом в те чужие пески,
 Им уже не подняться, в крови голубые береты, 
Из-за них называют в Афгане десант - «васильки».
7. Все, кто служили там, свято верили, 
Что помогают афганцам...
 И что тем самым их семьи спасают
 От посягательства извне враждебных рук.
8. Порой бывают истины смешны,

Но истину оспаривать не надо.

Награды мёртвым, может, не нужны,
Людская память – лучшая награда.
Ведущий 2.  Когда-то о них говорили как о героях, их поздравляли  и приглашали на встречи. Воины-афганцы в нашей стране  в каждом городе и селе были образцом для подражания старшеклассников. В школьном и районном музеях собран материал об их участии в Афганской войне. А сейчас государство почти  забыло о них. Их участие в войне расценивается как ошибка правителей того времени. А разве подвиг может быть ошибкой? Разве можем мы согласиться с тем, что они уйдут в безызвестность?
Ведущий 1.  Разве  смерть наших земляков, почти  наших сверстников, Дмитрия Константиновича Голубова и Сергея Дмитриевича Нудного была напрасной?

Мы глубоко убеждены, что подвиги воинов- афганцев должны жить в памяти народной вечно, как и память о героях Великой Отечественной войны, как память о всех, кто выполнял свой долг перед государством и народом.

Ведущий 2. Из нашего села в 1981 году первым попал в Афганистан  Удодов Валерий Иванович, в 1983 году – Пономарев Владимир Николаевич, а в 1985 –Кравцов Владимир Юрьевич. Их матери постарели за годы  службы сыновей. Им всем повезло, их дети вернулись домой. 

Ведущий 1. По-разному сложилась жизнь наших земляков воинов-афганцев, но каждый из них до сих пор не оправился от увиденного и пережитого там. Каждый как может сам пытается справиться со своими проблемами. Труднее всех пришлось в Афганистане Пономареву Владимиру, поэтому, наверное, ему и сейчас не удается наладить свою жизнь, для него война в душе продолжается и сейчас.

Ведущий 2.  А сейчас послушайте  о службе и жизни каждого из них. Они выполнили свой долг, а мы должны их помнить. Это наш перед ними долг.

ПОНОМАРЕВ  ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ

родился  в  селе   Нижняя  Серебрянка  Ровеньского  района   Белгородской  области   28  мая  1965  года.                                                                                               После  окончания   8 классов  Нижнесеребряской  восьмилетней  школы  поступил  в  Борчанское СПТУ, которое  успешно   закончил.    В   1983  году, когда  исполнилось  18  лет, он  безотказно  пошел  служить  в  армию - отдавать  свой  долг  Родине.  Служил  Владимир  в  десантно-штурмовой  бригаде,  которая  находилась  в  Афганистане.  Первая  боевая  операция,  а у  него  их  было  18,  произошла после  четырех   месяцев  службы.  Афганистан  для  Владимира  стал  не  просто  вехой в  его  биографии, но  и  частицей  его  судьбы.  Навечно  в  памяти  у  Владимира  осталась  Джалла-абатская   операция.   Случилось  это  за  три  месяца  до  окончания  службы, когда  счет  до возвращения  домой  идет  уже  на  дни. «Из  Кабула  в  Гордеч  шла  колонна  с  продуктами  для  мирного  населения,  эту  колонну  сопровождал  наш  отряд.  Враги уделяли  много  внимания  «дорожной  войне»,  пытаясь  перерезать  трассы, артерии  молодой  республики,  по  которой  доставляют  в  Афганистан  боеприпасы,  нефтепродукты, строительные  материалы.  Обстановка  была  тяжелая.  С  обеих  сторон – лес, душманы  то  и  дело  обстреливали  дорог. При  выстреле  из  гранатомета  погиб  командир  взвода,  механик - водитель, оператор-наводчик был  ранен.  Я  был  заместителем  командира  взвода  и  командование  принял  на  себя.   Атака  душманов  была  успешно  отбита.  Колонна    с продовольствием  прибыла  в  назначенный  срок  в  Гордеч».   За  эту  операцию  Владимира  Пономарева  представили  к  боевой  награде – ордену  Красной  Звезды.   Не  дрогнуло  сердце  воина  в  бою  с  душманами  и в  Панширской  операции.  Паншир – важная  точка  Афганистана.  Здесь  открываются  самые  высокие  крутые  горы,  перевалы.  На  этой  территории  нашим  солдатам  приходилось  отвоевывать  в  ущельях  склады  с  боеприпасами,  которые  переправлялись  из  Пакистана.   Возвратившись домой,  Пономарев  Владимир  Николаевич  женился, в семье родилось трое детей. Но не сложилась семейная жизнь бывшего солдата, и вся  его дальнейшая жизнь пошла наперекосяк. В мирной жизни он так и не нашел себе места.

УДОДОВ   ВАЛЕРИЙ   ИВАНОВИЧ
родился  22 января  1963  года  в  селе  Нижняя  Серебрянка  Ровеньского  района  Белгородской  области. После  окончания  школы  работал  в  родном  колхозе.  В  1981 году  был  призван  в  армию.  Как  и  многие  другие  солдаты, был  в  Афганистане. Служил  Валерий  добросовестно, добросовестно  выполнял  все  поручения,  все  задания. Служил  он  на  военном  аэродроме, который  находился  в  районе   города  Кабула. 

После  окончания  службы  Валерий  приехал  в  родное  село,  где  живет  и  работает в  настоящее  время. Валерий  женат,  имеет  дочь  и  сына.  

За  службу  в  Афганистане  награжден  тремя  медалями:  медалью  «От  благодарного  Афганского  народа», медалью  «Воину – интернационалисту СССР», медалью  «70  лет  вооруженных сил  СССР».
КРАВЦОВ  ВЛАДИМИР  ЮРЬЕВИЧ

родился  26  января  1966  года  в  селе  Нижняя  Серебрянка  Ровеньского  района  Белгородской  области.  В  1981 году  окончил  Нижнесеребрянскую  школу. После  окончания  школы  поступил  в  Ворошиловградский железнодорожный  техникум. В  ряды  Советской  Армии  был  призван  в  мае  1985  года. Сразу  попал  в учебный  центр  Десна  (Остер)  Черниговской  области. 

С 01.11.1985  года  служил  в  составе  ограниченного  контингента  советских  войск  в  Афганистане  в  городе Шиндант,  а  с  1986  года  -  в  городе  Кандагар. Владимир  служил  в  артиллерийском  дивизионе  во  взводе  управления. Был  командиром  отделения. Сопровождал  советские  колонны. Дислоцировался  в бригаде  Малый  тягач  «БМП», «МТЛБу».  Потом  работал  на  ЗИЛ-131. Участвовал  в  перестрелках,  стрельба  велась  из  личного  оружия  с  поддержкой.  Имеет  награду  «За  боевые  заслуги»  за  участие  в  операции  в  городе  Герат.  Награду  вручили  в  поселке  Ровеньки  в  1987  году. 

Сейчас  Владимир  работает  старшим инспектором  охраны  порядка  Артемьевского  районного  отдела  города  Луганска.  

Ведущий 1. Воинам –афганцам ордена просто так не даются. Орденов как у этих солдат на базаре не встретишь, не купишь. 
Ведущий 2. Песня «Ордена не продаются»
Ведущий 1. Всем воинам, которые отдали свои жизни, выполняя воинский интернациональный долг, посвящаются эти строки.
1. Вы смотрите с улыбкой на меня

Сквозь мраморные плиты обелисков.

Со мною незнакомые друзья,

Все те, кого я знал не очень близко,
 Все те, кто за тебя и за меня

 На камнях воевал Афганистана

И, жизни драгоценной не щадя,

Домой вернулся на борту «Тюльпана»
2. Вас часто навещают матери,

Цветы живые вам приносят дети

Неужто ваша смерть была зазря

И кто пред богом за неё в ответе?

3. Стою в раздумье, молча средь могил, 
Где спят «афганцы» - братья боевые, 
Кто умер с честью, так же как и жил, 
Мне смотрят в душу словно бы живые.
4.  Метеорит живёт мгновенье,
Сгорая в дымной синеве.
Его отвесное паденье
Сквозь смерть направлено к земле...
И я готов, летя сквозь годы
Метеоритом в иней мгле,
Сгореть, сжигая все невзгоды,
Во имя жизни на земле.
5. Монолог матери из повести С.Алексиевич “Цинковые мальчики”

– Он у меня  маленького роста был. Родился маленький, как девочка, вес – два килограмма, рост тридцать сантиметров. Боялась в руках держать...

Прижму к себе:

– Мое ты солнышко...

Ничего не боялся, только паука. Приходит с улицы... Мы ему новое пальто купили...  Это ему  исполнилось  четыре  года...  Повесила  я это  пальто на вешалку и слышу  из  кухни: шлеп-шлеп, шлеп-шлеп... Выбегаю: полная прихожая лягушек, они из карманов его пальто выскакивают. Он их собирает:

– Мамочка, ты не бойся. Они добрые. – И назад в карман запихивает.

– Мое ты солнышко.

Игрушки любил военные. Дарила ему  танк, автомат, пистолет.  Нацепит на себя и марширует по дому.

– Я солдат... Я солдат...

– Мое ты солнышко... Поиграй во что-нибудь мирное.

– Я – солдат...

Идти в первый  класс, не можем нигде купить костюм, какой не  примеряем – он в нем тонет.

– Мое ты солнышко...

Забрали в  армию. Я  молила не о том, чтобы его  не убили,  а чтобы  не били.

Я боялась, что будут  издеваться ребята посильнее, он такой маленький.

Рассказывал,  что и туалет  зубной щеткой  могут заставить чистить, и  трусы чужие  стирать.  Я  этого  боялась. Попросил: "Пришлите все свои фото: мама, папа, сестренка. Я уезжаю..."

Куда  уезжает,  не   написал.  Через  два   месяца  пришло   письмо  из Афганистана:

"Ты, мама, не плачь, наша броня надежная".

– Мое ты солнышко... Наша броня надежная...

Уже домой ждала, ему  месяц остался до конца службы.  Рубашечки купила, шарфик,  туфли.  И  сейчас они в шкафу. Одела  бы в  могилку...  Сама бы его одела, так не разрешили гроб открыть... Поглядеть на сыночка, дотронуться...

Нашли ли они ему форму по росту? В чем он там лежит?

Первым пришел капитан из военкомата:

– Крепитесь, мать...

– Где мой сын?

– Здесь, в городе. Сейчас привезут.

Я осела на пол:

– Мое  ты  солнышко!!!  –  Поднялась  и  набросилась  с  кулаками  на капитана:

–  Почему  ты  живой,  а  моего  сына  нет? Ты такой  здоровый,  такой сильный...

А он  маленький... Ты – мужчина,  а  он –  мальчик.  Почему ты живой?!

Привезли гроб, я стучалась в гроб:

– Мое ты солнышко! Мое ты солнышко!

А сейчас хожу к нему на могилку. Упаду на камни, обниму:

– Мое ты солнышко…

Ученик.
    6. Коль выпадет доля – в родительский дом

    Вернуться с военных дорог,

    Из счастья, расцветшего в сердце моем,

    Сплету я для мира венок.

    Я в нашем саду разведу виноград,

    Цветы посажу под окном,

    Чтоб счастьем наполнился матери взгляд,

    Весельем наполнился дом.

    Коль выпадет доля – на отчий порог

    Вернуться, пройдя сквозь войну,

    – Я мир принесу вам с далеких дорог.

    Мечту и надежду верну.

Ведущий 2. Все, кто не вернулся из войны посвящается песня «Я ухожу..»

Ведущий 1. Почтим память воинов – афганцев минутой молчания.
Мужество случайным не бывает!
 Оно в душе солдата родилось,

Когда он о друзьях не забывает

И с Родиной себя не помнит врозь. 

Ведущий 2.  Мне тронул душу рассказ подполковника запаса Фомина Николая Петровича. Рассказ называется «Судьба». Зачитаем вам его, частично.
Ученик.
«Это случилось в июле 1981 года. По делам службы мне надо было попасть в Кабул. В Кабул ходили бронетранспортёры, но предварительно надо было записаться. Набралось нас 7 человек. По прибытии в Кабул, пока решали все дела, уже начало темнеть. Дежурный предупредил нас, что на дороге беспокойно и что завтра с утра пойдёт большая колонна под усиленной охраной. Мы же решили возвращаться сегодня. В дороге постепенно начали разговаривать, и даже шутить. Но вдруг машина остановилась. Остановилась прямо на маршру​те Кабул-Саланг. А здесь стреляли ещё чаще, чем в любых других местах.
 Поломку в скором времени нашли. Она была бы мелочной, если бы под рукой была изолента или пластырь. Ребята решили добраться до ближайшего нашего поста, взять БТР и на буксире перегнать на пост нашу машину, где и собирались переночевать. Сели они в попутную машину и не успели за​ехать за поворот, как услышали автоматные очереди. Все по​бежали на помощь товарищам. Я замешкался, не успел вылез​ти из машины и увидел, что к ней приближаются душманы. Если человек в опасности, у него работает весь организм - он становится очень ловким и находчивым. Моей же изобрета​тельности хватило лишь на то, чего до того времени никому не удалось: слишком мало там было места. Спрятался, прикрылся заслонкой и жду. Лежу, не дышу. Душманы полезли на машину, слышу разговор. Казалось, это длилось вечность. Когда потом следователь «разматывал» все события в обратном порядке, то оказалось, что моя «вечность» длилась всего 15 минут.
После того как наши бойцы отбили БТР, меня искали по всей машине, в силовое отделение и не заглядывали. Чего туда заглядывать, если туда больше чем полтуловища войти не может. Потом всё-таки меня нашли, с трудом сняли крышку с помощью ключа, хотя я её и закрутил руками. Наконец-то путь был свободен, а я выбраться не могу - заклинило. Уже во время движения машины обмундирование отцепилось, а я вылез из силового отделения. Во время экспертизы следователь всё измерял то меня, то пространство силового отделения, где я прятался, так как я был почти вдвое больше…»
Ведущий 1. Автор второго рассказа - Сидякин Владимир Михайлович. 
Ученик.

«Этот случай произошёл в августе 1980 г. Моя мотострелковая рота в составе батальона принимала участие в боевой операции в провинции Балшан. В одном из ущелий мы освобождали кишлаки, захваченные духами, и восстанавливали законную народную власть.
...Неожиданно начался пулемётный обстрел, который не прекращался на протяжении часа. Появились раненые и один погибший-пулемётчик Казбаев. Пуля вошла ему в грудь и вышла под лопаткой. Он сразу потерял сознание, его вынесли в безопасное место и отправили в госпиталь на вертолёте. Позднее лётчики сказали, что раненый солдат умер на пути к госпиталю.
Где-то через месяц, меня отправили в командировку в город Ташкент. По традиции я зашёл в окружной госпиталь. Посетил раненых своего полка и уже на выходе меня кто-то окликнул. Я осмотрелся и у видел... воскресшего Казбаева. Оказывается, от ран умер солдат из другой роты, а нашему - посчастливилось, он остался жив... Я был очень рад за него. Он собирался после госпиталя домой, где его ждала невеста».
Ведущий 2. Давно закончилась самая тяжелая и страшная – Великая Отечественная война. Потом Афганистан. 15 февраля 1989 года в 10 часов 20 минут через контрольно-пропускной пункт “Кушка” последним пересек границу генерал-лейтенант Пищев, а “мост дружбы” через Амударью – генерал-лейтенант Громов.

    Война свои «подарки» раздала – 

    Кому звезду на грудь, кому на холмик,

    Кого-то развенчала догола,

    А кто-то вписан в жизни многотомник.

Ведущий 1.
    Пусть 20 или 30 лет пройдёт,

    И время врачевать умеет раны,

    Давайте помнить тех, кто не придет,

    Нельзя нам забывать Афганистана.
Ведущий 2. 

   С покоренных однажды небесных вершин

    По ступеням, обугленным на землю, сходим,

    Под прицельные залпы наветов и лжи

    Мы уходим, уходим, уходим.

    Прощайте, горы, вам видней,

    Кем были мы в стране далекой.

    Пускай не судят однобоко

    Нас кабинетный грамотей.

    До свиданья, Афган, этот призрачный мир,

    Не пристало добром поминать тебя вроде.

    Но о чем-то грустит боевой командир,

    Мы уходим, уходим, уходим.

    Прощайте, горы, всем видней,

    В чем наша боль и наша слава.

    Чем ты земля Афганистана,

    Искупишь слезы матерей.

    Друг спиртовую дозу делю на троих

    Сколько нас уцелело в лихом разведвзводе

    Третий тост, даже ветер на склонах затих.

    Мы уходим, уходим, уходим.

    Прощайте, горы, вам видней,

    Что мы имели, что отдали

    Надежды наши и печали

    Как уживутся средь людей?

Ведущий 1. Афганская война-это ужасный военно-политический просчёт тогдашних хозяев Кремля. И всё-таки никто не умолит героизма наших воинов там, в афганском аду. И никто, и ничто не может быть предано забвению. Чтобы не забыть - надо знать и помнить. Мы не должны допустить исторического беспамятства!
Ведущий 2. Дай Бог, здоровье тем, кто выжил в этой войне. Дай Бог, здоровья их родным и близким. Дай, Бог тем, кто сейчас присутствует в этом зале, никогда не ощутил на себе страшный и безжалостный взгляд войны.
Торжественное мероприятие, посвящённое 23-ей годовщине вывода советских  войск из Афганистана, объявляется закрытым! 
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