Развлекательное мероприятие «Интеллектуальный калейдоскоп»

Цель: расширение общего кругозора детей, освещенности в отдельных областях знаний.
Задачи:
формировать познавательную мотивацию;
способствовать развитию творческого воображения, находчивости, смекалки;
содействовать установлению благоприятного психологического климата в коллективе.
     Место проведения: игровая комната ГБУССЗН «Ровеньский центр социальной помощи семье и детям «Семья».
Дата проведения: 21.05.2020 г.
Участники: воспитанники группы мальчиков.
Методы: игра, соревнование.
Оборудование: карточки с пословицами для 1 раунда, карточки с математическими ребусами для 2 раунда, листочки бумаги с сочетаниями букв для 3 раунда.
                                  
                                     Ход мероприятия

Ведущий: Здравствуйте! Мы приглашаем вас принять участие в "Интеллектуальном калейдоскопе". Сегодня здесь встретятся воспитанники, и я приглашаю вас занять свои места за игровым столом. 
Сегодня вам пригодятся все ваши знания, скорость и смекалка.
Игра будет состоять из 5 раундов. Результаты каждого раунда будет подводить справедливое жюри в составе Кравцова А.И., Тютриной С.Ф.. В каждом раунде за правильные ответы игроки получают по 10 баллов. По окончании игры мы узнаем, кто из вас окажется самым сообразительным, быстрым и умным.
Итак, мы переходим к 1 раунду.
1 раунд.
Ведущий: Послушайте правила первого раунда. Участник выбирает  набор карточек, на каждой из которых  отдельными словами написана пословица. Участник должен сложить слова в правильной последовательности, чтобы получилась пословица. За первый правильный ответ участник получает 10 баллов. За каждый последующий жюри снимает по 2  балла.
Раздаю карточки с пословицами участникам. Каждый складывает свою пословицу.  Выигрывает тот, кто быстрее и точнее ее назовет.

Каждый участник выбирает набор карточек одной из пословиц:
1. Любишь кататься, люби и саночки возить.
2. Не рой другому яму, сам в нее попадешь.
3. За двумя зайцами погонишься, ни одного не поймаешь.
4. Без труда не вынешь и рыбку из пруда.
Ведущий. Предоставляем слово жюри (жюри объявляет итоги 1 раунда).
2 раунд.
Ведущий: Сейчас я буду вам показывать карточки с математическими ребусами. На их решение у вас будет не более 2 минут. За каждый верный ответ участник получит 10 баллов. Начинаем!
Математические ребусы:
С 3 ж (стриж)
Р 1 а (родина)
Ко 100 чка (косточка)
По 100 вой (постовой).
Ведущий. Предоставляем слово жюри (жюри объявляет итоги 2 раунда).
3 раунд. Уважаемые участники! Теперь мы прибыли на птичий базар. Но птиц здесь не видно и не слышно. Они запутались в паутине - все буквы у них перемешались. Нужно сложить буквы правильно, и птицы вырвутся на свободу. На выполнение этого задания каждой команде дается 1 минута. (Ведущий раздает детям листочки бумаги, на которых записаны сочетания букв (по 1 на каждого участника).

1. ЛЯДЕТ (дятел)
2. АРОСОК (сорока)
3. ЦЕРВОСК (скворец)
        4. НАРОВО (ворона)

 Минута истекла. Прошу озвучить результаты расшифровки.
Ведущий. Предоставляем слово жюри (жюри объявляет итоги 3 раунда).
      4 раунд.
Ведущий: Сейчас я буду каждому загадывать по 1 загадке, если участник не догадался, через 1 минуту, отвечает другой. Каждый правильный ответ жюри  оценивает  10 баллами.
Загадки:
1. В школе есть такая птица,
Если сядет на страницу,
То с поникшей головой 
Возвращаюсь я домой. (Двойка)
     2.Это слово каждый знает, 
Ни на что не променяет!
К цифре семь добавлю я- 
Что получится? (Семья).
 3. Хоть и сахарной зовусь,
Но от дождей я не размокла.
Кругла, кругла, сладка на вкус
Узнали вы? Я…. (Свекла)

4. Меня пьют, меня льют.
Всем нужна я, 
Кто я такая? (Вода)
Ведущий. Предоставляем слово жюри (жюри объявляет итоги 4 раунда).
5 раунд.
Ведущий: Послушайте правила 5-го раунда. Я задаю вопросы участникам. Кто первый ответит на вопрос правильно, получает 1балл.
1.Поле, где выращивают арбузы? (Бахча)                                                                       2. Откидной головной убор? (Капюшон)                                                               3. Что дороже: золото или серебро? (Золото)                                                                        4. Самое “русское” дерево? (Береза                                                                          5. Ледяная глыба, плавающая в океане? (Айсберг)                                                   6. Кто составил периодическую таблицу химических элементов? (Менделеев)                                                                                                                      7. Какой предмет бросают утопающему? (Спасательный круг)                              8. 1-й месяц года? (Январь)                                                                                             9. Из чего солдат варил кашу жадной старухе? (Из топора)                             10. Наименьшее из натуральных чисел? (1)                                                           11. Название книги о мальчике, попавшем в волчью стаю? (Маугли) 12.Судно для плавания во льдах? (Ледокол)                                                       13. Самая близкая к нам звезда? (Солнце)                                                             14. Как зовут американского Деда Мороза? (Санта Клаус)                               15. Как часто бывает високосный год? (Раз в 4 года)                                                     16. Денежная единица США? (Доллар)                                                                      17. Сколько у человека зубов? (32)                                                                               18. Связка прутьев для подметания пола? (Веник)                                                19. Сколько часов в сутках? (24)                                                                                                20. Какой месяц следует за апрелем? (Май)                                                           21. Номер телефона при пожаре? (01)                                                                       22. Человек, доставляющий письма и газеты? (Почтальон)                             23. Утреннее занятие физкультурой? (Зарядка)                                               24. Сказочный герой, живущий на крыше? (Карлсон)                                            
Ведущий. Предоставляем слово жюри (жюри объявляет итоги 5 раунда).
Подведение итогов. Ведущий. Наш интеллектуальный калейдоскоп закончился,  но ни на минуту не заканчивается процесс познания. Всю жизнь человек учится, познает мир. От этого жизнь его становится богаче и интереснее.
Представьте себе, ребята, что к вам после мероприятия обратился репортер с просьбой поделиться своими впечатлениями. Что бы вы ответили? Понравилось ли вам принимать участие в калейдоскопе?




 
