Заскалько С.Г., воспитатель

ИДЁТ ДОБРОТА ПО ЗЕМЛЕ
Стираются лица и даты,

 Но всё ж до последнего дня

 Мне помнить о тех, что когда-то 

Хоть чем-то согрели меня.

Согрели своей плащ-палаткой,

 Иль тихим шутливым словцом, 

Иль чаем на столике шатком, 

Иль попросту добрым лицом.

Как праздник, как счастье, как чудо 

Идёт Доброта по земле.

 И я про неё не забуду,

 Хотя забываю о зле.

Добрый день, дорогие друзья! У нас сегодня не совсем обычная тема. Недавно мы узнали, что 17 февраля, оказывается, отмечается день спонтанного проявления доброты. Этот день - одна из недавних инициатив международных благотворительных организаций; праздник имеет общемировое значение и празднуется во всём мире.

Доброта - это тема, которая никогда не устаревает. Она всегда актуальна, и особенно сейчас.

Что такое доброта? Ребята, как вы ответите на этот вопрос? (Выслушать ответы).

Я прочитаю отрывок из книги, которая была издана давно, в 1985 году. Она называется «Азбука для несовершеннолетних». В ней раскрываются такие понятия, как благородство, верность, воля, гуманизм, доброта и многие другие. Вот что пишут о доброте. Послушайте внимательно: «Доброта - отзывчивость, дружеское отношение к людям... Всю свою жизнь, начиная с детства, человек познаёт, что такое хорошо и что такое плохо. Мало того, познавая, он проявляет на деле свою способность понять это качество. Одни люди уже в 16 лет понимают, что за всё, что для тебя делается хорошего, надо платить добром, а другие и в 30 лет требуют от человечества блага для себя, не догадываясь, что за эти блага надо платить или трудом, либо самой дорогой ценой - душевным теплом».

Ребята, что вы думаете по поводу этого высказывания?

«За всё, что для тебя делается хорошего, надо платить добром». Значит ли это, что если человек поступил с тобой не по-доброму, то с ним надо поступать так же? Можно ли этот отрывок понять так: только с теми, кто сделал тебе добро, нужно поступать по-доброму?

Грузинский писатель Чабуа Амирэджиби пишет: На днях остановил меня человек на улице, возле консерватории, спрашивает: «Слушай, а все же что такое добро?» - «Высшее добро или в нашей с тобой жизни?» - «Ну, конечно, в нашей, мы же все вместе живём». Я ему ответил: «Если ты и я будем делать свое дело и не мешать другим, то это уже и есть добро» - «Так мало?» - удивился он. Тогда я спросил: «Ты семью имеешь, заботишься о ней? А на работе думаешь, чтобы больше пользы принести?» - «Конечно, я так и живу». - «Ну тогда ты хороший человек». Он просиял и спрашивает: «Ну а что такое настоящее добро?» - «Вот ты идёшь по улице и увидел: кто-то свалил урну. Не ленись, подними её. За это тебе никто даже спасибо не скажет, но это и будет высшее добро».

И дальше писатель продолжает: «Наша общая цель в чём? Чтобы происходило как можно меньше зла. Значит, чтобы быть полезным обществу, достаточно не вредить, не расталкивать локтями окружающих, когда идёшь к своей цели. И это уже будет первая ступень добра. Вторая ступень - когда человек достигает личного блага, принося пользу обществу.
По-моему, эта позиция - самая доступная, самая распространённая. Бескорыстия здесь особого нет, но есть чистая совесть. И, наконец, - самая высшая ступень добра: когда человек не преследует никаких личных целей, не ждёт вознаграждения, ни благодарности, а делает добро по внутренней потребности, потому что не может иначе».

«Но именно такой человек и получает большую нравственную выгоду?» -спросили писателя.

«Нравственность и выгода?» - возмущается Амирэджиби. - Нет, это несовместимые понятия!

(Зачитать со слов: Одну легенду из жизни Амирэджиби...» - с. 66 до конца, обсудить).

Ребята, есть такая наука - этика. Она входит в число философских наук. Сам термин «этика» происходит от древнегреческого слова «этос». Первоначально под этосом понималось привычное место совместного проживания, дом, человеческое жилище, звериное логово, птичье гнездо. В последующем оно стало по преимуществу обозначать устойчивую природу какого-либо явления, обычай, нрав, а великий греческий философ Аристотель образовал от слова «этос» прилагательное «этический» для того, чтобы обозначить особый класс человеческих качеств, названных им этическими добродетелями. Этические добродетели являются свойствами характера человека, их также называют душевными качествами. А для обозначения совокупности этих добродетелей и для обозначения самой науки о них Аристотель и ввёл понятие «этика».

Этика изучает мораль, нравственность. Это очень интересная наука. И вы её в дальнейшем обязательно будете изучать. А сегодня нам хотелось бы вам немного рассказать о золотом правиле нравственности, которое рассматривается этикой. Первые упоминания о золотом правиле относятся к VI - V векам до н. э. В известном памятнике древнеиндийской культуры «Махабхарата» ( V в. до н. э.) легендарный носитель мудрости Бхишма даёт перед смертью наставления: «Те поступки, которых человек для себя не желает, что самому неприятно, пусть не делает другим людям... Кто для себя хочет жизни, как может убить другого?..»

В учении Конфуция (VI - V вв. до н. э.) золотое правило осмысливается как основа поведения. «Чего сам не желаешь, того не делай другим».

Древнеиудейские источники передают рассказ о нетерпеливом и любопытствующем молодом человеке, который ходил к разным просвещённым людям и просил их изложить содержание священных книг столь сжато, чтобы мудрость эту можно было бы почерпнуть, стоя на одной ноге. Наконец, он пришел с этой просьбой к знаменитому учителю законов Хилелу. Тот улыбнулся и ответил: «не делай никому того, что ты не хочешь, чтобы было сделано тебе».

Европейская культура в интересующем нас плане также не составляет исключения. Это правило приписывается двум из семи греческих мудрецов - Питтаку и Фалесу. На вопрос: «Каким образом нам прожить наилучше и наисправедливее?» Фалес ответил: «Если мы сами не будем делать того, что порицаем в других». Золотое правило нравственности можно встретить в «Одиссее» Гомера, в «Истории» Геродота, а также в других источниках. Золотое правило получило широкое распространение, прочно вошло в общественное сознание в виде пословиц, поговорок. Давайте вспомним эти пословицы и поговорки.

«Чего в другом не любишь, того и сам не делай»;

«Что людям желаешь, то сам получаешь»;

«Как сам станешь потчевать, так и люди тебя отпотчуют»;

«Как постелешь, так и поспишь»;

«Кто на людей яму копает, тот сам в неё попадает»;

«Как аукнется - так и откликнется» и многие другие. Итак, кто повторит золотое правило нравственности? С понятиями добро, доброта очень тесно связаны многие другие понятия.
Если добро - одна сторона медали, то другая её сторона - зло. Добро и зло взаимоопределены, и в этом они как будто равны. Человек узнает зло, поскольку имеет определённое представление о добре; он ценит добро, испытав на своем опыте, что такое зло. Существование зла порой представляется своего рода условием или непременным сопутствующим обстоятельством существования добра. Добро и зло связаны тем, что они взаимно отрицают друг друга.

Добро - это то, что желательно, ценно само по себе, то, что необходимо сохранить, утвердить, воплотить в своем поведении; а то, что оценивается как зло - устранить, преодолеть, не допустить.

Ребята, наверняка у вас в памяти остались сказки, когда какой-нибудь добрый молодец оказывался на распутье, перед развилкой дорог, а на большом валуне были выбиты слова: «Направо пойдёшь - сам пропадёшь, налево пойдёшь - коня потеряешь, прямо пойдёшь - счастье найдёшь» или что-то в этом роде. И стоит добрый молодец перед выбором, и думает, куда же пойти? Сказка сказкой, но и в действительности человек часто стоит перед выбором, и выбирать ему приходится между добром и злом. Каждый человек волен в своих поступках, в своих действиях, то есть он сам выбирает, как ему поступить в том или ином случае. К сожалению, нередко люди делают выбор в сторону зла. Самые мелкие злые поступки: мы обижаем кого-то словом, репликой, в то время когда можем промолчать, когда нас и за язык-то никто не тянет. Но чтобы промолчать, нужно порой проявить силу воли, сдержанность, гораздо проще выпустить свои эмоции наружу. Но это самый безобидный пример, в жизни всё гораздо серьёзнее и порой трагичнее. Не проявив доброты, более того, допустив бестактность, злость, мы иногда наносим очень глубокие раны нашим самым близким людям. Послушайте, пожалуйста, стихотворение Юлии Друниной.

Стареют не только от прожитых лет –

От горьких ошибок, безжалостных бед.
Как сердце волнуется, сердце болит

От  мелких уколов, глубоких обид!

Что сердце! Порою металл устаёт,

И рушится мост за пролётом пролёт….

Пусть часто себе я давала зарок 
Быть выше волнений, сильнее тревог.
 Сто раз я давала бесстрастья обет,
 Сто раз отвечало мне сердце: «О нет!
 Я так не умею, я так не хочу,
 Я честной монетой за всё заплачу...» 
Когда слишком рано уходят во тьму 
Мы в скорби и в гневе твердим «почему?»
 А всё очень просто - металл устает,
 И рушится мост - за пролетом пролёт... 
                                                        Юлия Друнина

Ребята, какие бы вы поставили слова рядом со словом «доброта», то есть какие вы знаете синонимы этого слова? Конечно, сердечность, сострадание, но самое важное, наверное, - это милосердие. В принципе, милосердие как раз и заключает в себе и сердечность, и сострадание. Милосердие представляет сострадательное, доброжелательное, заботливое, любовное отношение к другому человеку. Может ли добрый человек быть не милосердным? А может ли милосердный человек быть не добрым, то есть злым? Сегодня к нам пришёл отец Алексий, и он расскажет нам, что же такое милосердие.

Ребята, назовите кого-нибудь из людей, кто прославился на весь мир своим милосердием.

Правильно, ярким примером таких людей служит мать Тереза. Её настоящее имя - Агнесса Бояджиу. Она родилась почти сто лет назад (27 августа 1910 г.) в семье албанских католиков в сербском городе Скопье. Семья Бояджиу жила в достатке (отец был торговцем), дружила с соседями. Младшая из троих детей, открытая и доброжелательная Агнесса, вдохновенно молилась, пела в церковном хоре, мечтала стать то писательницей, то музыкантом, то отправиться с христианской миссией в Африку.

Беда пришла внезапно, когда умер отец. С трудом оправившись от трагедии, вдова Бояджиу сумела не только прокормить детей, но продолжала оказывать помощь бедным соседям. А Агнесса училась у матери довольствоваться малым и заботиться о ближних.

В 17 лет Агнесса заявила, что станет монахиней и уедет в далекую нищую Калькутту, чтобы помогать бедным. Испуганная мать долго убеждала покладистую до этого времени Агнессу отказаться от этой затеи, попытку отговорить её сделал и старший брат, учившийся тогда в Австрийской военной академии. Но Агнесса была непреклонна. В 1928 году, не зная ни слова по-английски, она уехала в Дублин столица Ирландии, в женский монастырь католического ордена Лорето. Там она выучила английский, а в 1931 году приняла постриг и стала сестрой Терезой.

Спустя некоторое время в Калькутте в одной из школ ордена Лорето появилась новая учительница истории и природоведения. Много лет она учила индийских девочек на их родном языке - бенгальском, искренне считая, что образование поможет им вырваться из бедности. Она заслужила всеобщее уважение, её стали звать матерью Терезой, она возглавила одну из школ ордена.

В тогдашнюю столицу Индии стекались миллионы бездомных и голодных, покинувших родные деревни. Сотни бедняков погибли на глазах Терезы. Сначала она раздавала беднякам свое скромное жалованье, потом принялась лечить их и сама заразилась туберкулёзом. Но вскоре больная каким-то чудом выздоровела. После этого Тереза твёрдо решила - Господь не случайно оставляет её на этом свете.
Как-то в 1946 году, проходя мимо городской больницы, она увидела, как какой-то индус подкатил на тачке к входу свою немощную мать, а сам исчез. Случай нередкий для Калькутты, но мать Тереза не могла пройти мимо. Она подошла ближе и увидела на тачке покрытую коростой, заживо гниющую, умирающую старуху. Когда монахиня обратилась в больницу с просьбой принять несчастную, ей отказали. Она попыталась сама помочь обречённой, но не смогла ни вынести запаха, ни коснуться её покрытого болячками тела. В смятении мать Тереза обратилась к Деве Марии»: «Дай мне сердце, полное чистоты, любви и смирения, чтобы я могла принять Христа, коснуться Христа, любить Христа в этом разрушенном теле». Помолившись, она вернулась, вымыла, напоила и утешила несчастную, и та умерла на руках монахини с улыбкой благодарности на устах. А вскоре после этого мать Тереза получила откровение поселиться в трущобах, чтобы помогать самым бедным и несчастным. Она обратилась в Ватикан с просьбой разрешить ей стать вольной монахиней. Получив такое разрешение, 16 августа 1948 года мать Тереза сменила монашеское одеяние на дешевое сари, обула грубые сандалии, взяла с собой пять рупий и навсегда покинула обжитую обитель.

Некий господин Гомес из милости разрешил ей жить на чердаке своего дома. Там она, постелив старенький матрасик, спала на полу. А днём голодная (иногда приходилось и милостыню просить), созывала бродячих по мусорным кучам брошенных детей, сирот, калек, учила их грамоте, вычерчивая буквы на грязном асфальте.

О странной монахине вскоре прослышали городские власти и отдали ей огромный сарай, в котором раньше держали жертвенный скот. Так появился первый дом умирающих. А вскоре в дом умирающих вошла бывшая ученица матери Терезы, первая сестра будущего ордена. Вслед за нею пришли ещё одиннадцать женщин. И у матери Терезы появились 12 (как апостолов) помощниц и единомышленниц. Ещё через год Ватикан признал новый Орден милосердия. С тех пор сестры милосердия помимо обычных монашеских обетов должны были давать обет служения беднейшим из беднейших и жить в тех же условиях, что и их подопечные. Чем они занимались? Вставали в 4 утра, читали молитву, затем отправлялись стирать и штопать лохмотья, готовить пищу, лечить, обмывать больных, в том числе и прокаженных. Они собирали умирающих больных, а также младенцев, которых отыскивали в больницах, тюрьмах.

Мать Тереза организовала в Агре детский дом (на деньги премии, которой её наградили). В те годы в Индии свирепствовала проказа (лепра), и мать Тереза сначала добилась создания передвижной лепроклиники, а затем появилось и постоянное убежище для прокаженных - целый посёлок, где больные жили семьями. Многие из них выздоравливали и даже рожали здоровых детей.

Мать Тереза путешествовала по всему миру, она всегда оказывалась там, где в ней больше всего нуждались. Была она и в Советском Союзе после аварии на чернобыльской АЭС.

Иногда говорили, что она берётся не за свое дело, что такие дела нужно решать на государственном уровне. Она не решала государственные проблемы, она только спасала конкретных людей, работая иногда по 18-20 часов в сутки. На пожертвования, стекавшиеся к ней со всего света, строила детские сады, школы, больницы, лепрозории, приюты. Мать Тереза покинула этот мир в 1997 году. Она была уже старой женщиной - 87 лет. Но, возможно, пожила бы ещё, если бы не гибель принцессы Дианы. Сердце матери Терезы не выдержало, отозвавшись на гибель Дианы.

В 2000 году её Орден милосердия насчитывал около 600 больниц и приютов в 128 странах мира.

Её монашеское имя стало нарицательным, её жизнь - воплощением жертвенного милосердия. Она бывала на приемах у Джорджа Буша и Фиделя Кастро, Дэн Сяо Пина и Яселя Арафата, четы Рейганов и короля Норвегии, принца Чарльза и принцессы Дианы, а также у четырёх понтификов. В 1979 году она получила Нобелевскую премию мира, до этого также получала крупные премии, и все средства отдала на благотворительность.

Вот таким человеком была мать Тереза. Весь мир знает о ней, как о человеке необыкновенной доброты, всю себя отдавшем людям.

В первой половине XX века жил замечательный русский философ Иван Александрович Ильин, высланный из России в 1922 году вместе с другими представителями интеллигенции - философами, учёными, преподавателями институтов и университетов. Среди многих вопросов, которые интересовали Ильина как философа, были и вопросы, связанные с добродетелями, пороками, злом. Ильин писал, что как творение Божие человек имеет душу и дух. Душа в огромной своей части состоит из бессознательных ощущений, настроений, ассоциаций. Это весь поток не телесных, а духовных переживаний, помыслов, болевых ощущений; приятных и неприятных, значительных и незначительных состояний, воспоминаний и праздных фантазий и т. д. Важную роль в душевных движениях играет воля. Она направляет устремление человека к добру, а лишенная святости, побуждает зло. Несдержанный и развязный человек игнорирует интересы других людей, стремится к власти над ними, используя для достижения своей цели любые средства, вплоть до лицемерия, клеветы и лжи.

Зло многогранно, на свете существует много мерзостей, против которых уместными и естественными кажутся моральное негодование, духовное отвращение, справедливый гнев. Подобными пороками, с точки зрения Ильина, являются гордыня и тщеславие, которые противостоят добродетелям - смирению и скромности.

Смирение повышает духовную ценность человека. Истинному смирению присущи доброта и простота, легкость и скромность. Если у человека нет цели в жизни или она определяется сугубо корыстными интересами, скромность будет казаться ему чем-то странным. Его желания показать себя будет причиной   заносчивости, тщеславия и гордыни. Гордыня не ведает  скромности и смирения. Достаточно заметить в выдающемся человеке признак гордыни, самодовольства, высокомерия или тщеславия, как он тут же меркнет в наших глазах и мы теряем к нему всякий интерес. Тщеславие, как и гордыня, результат порочной души и отсутствия духовности. Тщеславный человек, с точки зрения Ильина, совершает несколько ошибок. Во-первых, он принимает себя за очень важную персону; во-вторых, ему кажется, что он чрезвычайно многого достиг в жизни; и, в-третьих, ему хочется, чтобы эти великие «достижения» были повсеместно признаны и превознесены. Чтобы избежать подобного порока, человек должен приучиться к невысокой оценке того, чего достиг. Если он силён, то пусть не переоценивает свою добродетель. Кто сознает свои слабости и недостатки, тот будет бороться с ними, побеждать их и совершенствоваться. Настоящий человек вырабатывает особую культуру своих несовершенств, стараясь не преуменьшать их и не преувеличивать. Это и есть источник истиной скромности, секрет духовного роста. «Конечно, - писал Ильин, - скромный человек не так скоро обретет значение и вес, как самоуверенно ступающий по жизни горделивый «самообожатель», но в истинной скромности есть нечто милое, трогательное, пленительное».

Итак антиподы доброты - это зло, это гордыня, самодовольство, высокомерие. Согласитесь, что злого, самодовольного, высокомерного человека невозможно представить добрым. Эти качества несовместимы, они не могут уживаться в одном и том же человеке.

Когда человек слабеет духом и разлагается нравственно, он гибнет от активизации в нем зла. Оно прокрадывается в душу людей, будит чувство обиды, зависти, вражды, мстительности, ненависти и злобы; подкупает выгодою, почётом, властью; старается подорвать в душе чувство собственного достоинства. Злой человек есть живой очаг зла. Даже если он злится только «про себя», то и в этом случае он зол и вреден для окружающих. Доброта же гасит зависть, ненависть, у неё нет желания мстить.
Добрый человек, независимо даже от своих внешних поступков, добр не только «про себя», но и для других. Он непроизвольно облагораживает других своим личным благородством. Когда мы смотрим в глаза по-настоящему доброму человеку, мы ощущаем струящийся из них мягкий свет, в котором нам сразу же становится тепло и уютно. В них нет сарказма, настороженности, жестокости, неприятия, а только участливое внимание к нашим тяготам, бедам.

Все вы слышали выражение «Спешите делать добро». Эти слова принадлежат старшему врачу Московских тюремных больниц Ф. П. Гаазу (1780 - 1853). Широко известна его неутомимая деятельность по облегчению условий жизни заключенных. Призыв «Спешите делать добро» высечен на постаменте памятника доктору Гаазу, установленного в 1909 году в Москве, в переулке Мечникова. Спешите делать добро, и вы сами почувствуете, насколько легче жить на земле, когда делаешь добрые дела, насколько светлее и спокойней на душе. И не обязательно творить что-то большое, чтобы все увидели, все заметили. Когда вы стремитесь «демонстрировать» свои добрые дела, то это уже будет показухой. Вспомните, о чём мы говорили вначале, вспомните слова грузинского писателя Амирэджиби, делайте какие-то маленькие добрые дела, и если вы будете делать их осознанно, с пониманием их необходимости, вы сами почувствуете, что действительно стали добрее, и вас уже не потянет на плохие поступки, вы не обидите друга или подругу, не нагрубите матери, вы не будете завистливы, или тщеславны, или высокомерны. Вы просто станете добрым человеком, и от этого будет легче и вам, и всем окружающим вас людям.

А теперь давайте вспомним пословицы о доброте. 
Пословицы о добре (доброте) и зле 
Откуда худо, туда и остуда
 Делая зло, на добро не надейся
 Злой с лукавым водились, да оба в яму свалились
Учись доброму, худое на ум не пойдёт
 Кто доброму учится, тот добром и живёт

Доброму человеку что ни день, то праздник, а злому и в праздник будни 
Добрый человек плачет от радости, а злой - от зависти 
Не бойся чёрта, а бойся лихого человека

Бойся собаки спереди, лошади сзади, а злого человека - со всех сторон

Злой не верит, что на свете добрые есть

У злой Натальи все люди канальи

Как поживешь, так и прослывёшь

Каковы дела, такова и слава

Про доброе дело говори смело

Худая слава - отрава

У доброй славы большие крылья

Доброе дело без награды не останется

Добрая слава лучше богатства

С добрым поведёшься - добро переймёшь, с худым поведёшься - худо переймёшь.
Рефлексия.

Полезен ли был наш сегодняшний разговор? О чём задумались? Что решили?
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