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Цель: содействовать подготовке воспитанников интернатных учреждений к самостоятельной жизни,  профессиональному  самоопределению, постинтернатному  становлению через формирование личности, способной самостоятельно строить свой вариант жизни. 

Задачи: 
Образовательные:
1. Создавать необходимые условия для развития жизненно важных и социально значимых качеств личности, способствующих  успешной адаптации в обществе.
2. Формировать осознанный профессиональный выбор выпускников соответствующий их способностям и состоянию здоровья.
Развивающие:
1. Оказывать содействие  выпускникам в постинтернатной адаптации.
2. Развивать интеллектуальные умения (сравнивать, обобщать, классифицировать, объяснять), коммуникативные и эмоциональные контакты;

Воспитательные:
1. Прививать навыки культуры поведения, творческого самовыражения детей;
2. Воспитывать уважительное отношение к труду, к людям труда.
Оборудование:

Проектор, экран,  буклеты «Ровеньский политехнический техникум», презентация «В мире профессий»,картинки о профессиях.
Ход занятия:
1. Организационный момент

Эмоциональный настрой

2. Сообщение темы и цели занятия

Работа с картинками

Определение темы и целей занятия
3. Основная часть
Воспитатель: Дорогие друзья! Пройдёт совсем немного времени, и многие из вас окажутся перед очень серьёзным выбором. В нашей жизни не так уж много ситуаций, когда приходится совершать глобальный выбор, влияющий на всю дальнейшую жизнь. По большому счёту, их всего две:

1) выбор любимого человека, с которым предстоит жить;

2) выбор будущего дела, благодаря которому можно зарабатывать деньги на достойное существование - выбор профессии.

С первым из этих выборов можно не спешить: время, как говорится, терпит. Более того, оно явно на стороне тех, кто в данном случае не торопится; известно, что из браков, заключённых в возрасте до 20 лет, больше 80% в дальнейшем распадаются. Люди, спешащие создать собственную семью, редко бывают удовлетворены тем, что в итоге получается.

А вот со вторым из главных жизненных выборов молодым людям приходится сталкиваться ещё в школе или сразу после её окончания. Ведь нужно где-то продолжать своё обучение или искать работу. Первый вариант предпочтительнее: не имея никакого другого, кроме школьного образования, можно претендовать лишь на весьма скромный диапазон работ, которые к тому же не относятся к числу престижных, не очень интересные и проигрывают по оплате труда. Такая карьера мало кого привлекает. Соответственно школой обучение вряд ли закончится, нужно будет определиться, куда пойти учится дальше, какую профессию получить. Кто-то воспринимает это как какую-ту пугающую необходимость, а кто-то - как начало нового, интересного и волнующего жизненного этапа.

 Работа и всё, что с нею вязано, занимает примерно половину жизни человека! Найти себя в мире профессий означает получить возможность достойно зарабатывать, чувствовать себя нужным людям, 
- максимально полно раскрыть свои способности, заслужить почёт и уважение. Существует прямая зависимость между тем, насколько люди удовлетворены своей профессией и тем, насколько счастливой они воспринимают свою жизнь.

С одной стороны, выбор профессии - это всегда взгляд в будущее. Чем я хочу заниматься, чего и как достичь, с какими трудностями мне придётся встретиться на выбранном пути? С другой стороны, это одновременно и взгляд внутрь себя: каковы мои сильные и слабые стороны, что я готов преодолеть, чего добиться? И в чём для меня состоит этот самый успех?

Главная сложность при выборе профессии заключается в том, что его обычно приходится совершать вслепую. Бывает так, что человек учится несколько лет, потом начинает работать и видит, что он ошибся в своём выборе. Если же он после обучения находит работу по профессии и она ему нравится, значит, ему повезло. Поэтому очень важно задумываться о своей будущей профессии ещё в школе.

Воспитатель: Что же такое профессия? Происходит это слово от латинского слова рrofession, означающего «публичное выступление». Во времена Древнего Рима так называли род занятий, которому человек себя посвящал и о котором заявлял публично.

В современном обществе под профессией понимают такое занятие человека, которое:

требует специальной подготовки, обучения. Те виды работы, которыми сразу может заниматься любой человек, взятый «с улицы», например, разносчик конвертов по почтовым ящикам или расклейщик объявлений - это ещё не профессия. Её нужно осваивать, а для этого требуются способности и затраты труда. В каких-то профессиях - минимальные, в каких-то - гигантские. Кстати, в современном английском языке понятие профессия применяется, только, к сложным видам работы, требующим длительного обучения, всё остальное называется «занятие»; практикуется человеком регулярно. Чаще всего профессия подразумевает возможность и необходимость регулярного, а не эпизодического труда. К примеру, если человек занимается преподаванием и время от времени ещё пишет статьи по тому предмету, который преподаёт, то его профессия -«преподаватель», а не «автор статей»;

служит источником средств к существованию. Этим профессия отличается от хобби. Хобби - занятие, совершаемое ради собственного удовольствия, профессия помогает зарабатывать на жизнь. Но даже если всё обстоит иначе, то когда человек работает, он, тем не менее, выполняет дело вне зависимости от своего настроения. Кстати, по результатам всероссийского опроса населения, 43% людей по утрам хотят идти на работу «всегда или почти всегда», 13, 5% - «никогда или почти никогда», остальные - «когда как».

Сколько же существует профессий? Назовите, пожалуйста, профессии, которые вы знаете. (Ребята перечисляют профессии).

Обычно можно вспомнить сразу 20-30 профессий. А сколько их всего? В «Международном стандарте классификации профессий» (есть, оказывается, и такой документ!) описаны 9333 профессии. Российский «Единый тарифно-квалификационный справочник» включает в себя около 7000 профессий и специальностей, но многие из них в реальной жизни весьма редкие, и даже их названия воспринимаются как нечто анекдотическое (например, в этом списке есть профессия «заточник карандашей, стержней и палочек»). По мере развития технического прогресса и изменения общественного устройства появляется и множество новых профессий.

Воспитатель: В настоящее время к нам пришли совершенно новые профессии, порой с труднопроизносимыми названиями. Эти профессии можно обозначить и русскими названиями, но мы почему-то слышим: бренд-менеджер, веб-дизайнер, логистик, маркетолог, мерчендайзер и т. п.
Что же это за профессии? О них вам расскажут наши сегодняшние помощники.

(Ребята по очереди рассказывают о профессиях, например: бренд-менеджер, веб-дизайнер, логистик, маркетолог, мерчендайзер, рекламный агент, риэлтер, РК-менеджер).

Конечно, почти все из перечисленных профессий требуют высшего образования, которое в настоящее время получить не просто из-за его дороговизны. Но, допустим, чтобы стать мерчендайзером, вам не обязательно иметь высшее образование (хотя в настоящее время очень многие работодатели предпочитают даже на должность простых продавцов брать людей с высшим образованием). От мерчендайзера, как вы слышали, требуются активность, мобильность, внимательность. Ну и конечно, аккуратность, наблюдательность, старательность, терпимость. (Привести пример с «Магнитом»).
Работа с группой.
Воспитатель: И говоря о профессиях, конечно, нельзя не сказать о тех из них, которые вы можете получить в нашем поселке. Мы не будем говорить о профессиях, требующих высшего образования. У нас есть техникум, в котором можно получить бесплатно некоторые специальности.

Уже давно профессиональный техникум даёт своим выпускникам путёвку в жизнь. Техникум уже более четверти века готовит профессиональных и компетентных работников для предприятий и хозяйств района по самым востребованным рынке труда специальностям и профессиям. Из стен техникума за это время вышло более 3000 специалистов, которые трудятся  в нашем районе и за его пределами.

Ровеньский политехнический техникум предоставляет по настоящему отличные возможности для получения бесплатного среднего профессионального образования по месту жительства.
Какие же профессии можно получить в Ровеньском политехническом техникуме?
(Ребята рассказывают о профессиях, которые можно получить в техникуме)

Специалисты среднего звена:

«Техническая эксплуатация и обслуживание  электрического и электромеханического оборудования (по отраслям)»

 «Технология продукции общественного питания»

Подготовка квалифицированных рабочих 

«Тракторист-машинист сельскохозяйственного  производства» «Повар, кондитер» 
 «Мастер отделочных строительных работ» 
В Ровеньском политехническом техникуме можно пройти платную курсовую подготовку, переподготовку и повышение квалификации по профессиям:
Продавец; 

Повар;

Водитель категории В,С;

Пользователь ПК; 

Оператор ЭВМ;

Тракторист;

Тракторист-машинист сельскохозяйственного производства;

 Маляр;

 Облицовщик-плиточник;

 Сварщик;

 Дорожный рабочий

Укладчик тротуарной плитки. 
Техникум располагает необходимой образовательной инфраструктурой – в учебно-производственный комплекс техникума входит 15 кабинетов, 8 лабораторий, 4 мастерские, новый учебно-лабораторный корпус. К услугам обучающихся также спортивный зал, актовый зал, библиотека с книжным фондом более 9 тысяч книг, столовая на 60 посадочных мест, обустроенное общежитие на 150 мест.

Все учетно-производственные помещения техникума оснащены современным учебным и производственным оборудованием, укомплектованы автоматизированными рабочими местами преподавателя, большинство из которых имеют доступ к глобальной сети Internet, и интерактивным оборудованием, что позволяет использовать различные информационные источники и улучшить качество обучения.
Воспитатель: А в политехническом техникуме можно получить следующие специальности: 
«Техническая эксплуатация и обслуживание  электрического и электромеханического оборудования (по отраслям)»

( техник, слесарь-электрик по ремонту электрооборудования) на базе 9 классов, нормативный срок обучения 3 года 10 месяцев.

«Технология продукции общественного питания»

(техник-технолог, повар 3-4 разряда) на базе 11 классов – 2 года 10 месяцев.

Подготовка квалифицированных рабочих (на базе 9 классов срок обучения 2 года 10 месяцев)

«Тракторист-машинист сельскохозяйственного  производства» (тракторист-машинист сельскохозяйственного производства категории В, С, D, E, F, водитель автомобиля категории «С»)
«Повар, кондитер» (повар 3-4 разряда, кондитер 3-4 разряда)

«Мастер отделочных строительных работ» (штукатур 3-4 разряда, облицовщик-плиточник 3-4 разряда)
Все учащиеся обеспечиваются бесплатным горячим питанием (обедом), нуждающимся предоставляют общежитие. Тем, кто учится на «4» и «5», выплачивается повышенная стипендия.

Согласитесь, что все перечисленные профессии довольно востребованы на современном рынке труда. Причём многие из этих профессий дадут возможность немного подработать и в нерабочее время (водитель, слесарь по ремонту автомобилей, сварщик, кондитер и т. д.).

«Вы романтик и питаете страсть к путешествиям? Тогда водитель - это ваша профессия. Человек за рулём - первооткрыватель и великий труженик» такие вот верные слова помещены на страничке нашей «районки», посвященной техникуму. А что касается профессии повара, то позвольте прочитать  стихотворение Роберта Рождественского «Повара». 
(читает воспитанник)
Земля ещё и потому щедра,
 что в мире существуют повара!..

Благословенны их простые судьбы, а руки -

будто помыслы - чисты.

Профессия у них

                      добра по сути.

Злой человек 

               не встанет у плиты.
 Я знаю,

                    что древнее всяких библий
  крутые глыбы кулинарных книг... 
зазывный запах -

                            терпкий и обильный -

на улице,

                  как музыка, возник...
 Пыхтят в духовке

                          блюда-недотроги.
 И флотский борщ

                        волнуется впотьмах.
 И расцветает блин

                           на сковородке.
 И смачно пузырится

                                бешбармак.

Зелёный перец 
            затевает с мясом
 общение

                    в серебряном дыму.
      Наука сочетается с шаманством
 и торжествует
 вопреки всему!., 
свершается! 
Сейчас бы грянуть

                                   маршам...

А повар -

белоснежная гора –

среди больших кастрюль

                                 стоит, как маршал,
и говорит решительно: 
«Пора!»

Он всё сказал вам.

Он не ждёт награды.

Во взгляде - вопрошающий озноб...

И странный отблеск

                       театральной рампы 
вдруг заполняет кухню до основ. 
Пускай твердят про вечность

                                         летописцы,

Пусть трагик воспевает

                                  пыль эпох.

А я-о 
прозе. 
О еде. 
О пище.

Ведь если где-то существует Бог,
его я вижу

                        у плиты великой,
 -распаренного,
 с черпаком в руке.
 С загадочною,

                      доброю улыбкой.
 И – непременно
 -в белом колпаке.

Воспитатель: Дорогие ребята! До окончания 9-го или 11 -го класса у вас ещё есть немного времени, так, что продумайте свой выбор. Дороги, которые вы выбираете, перешагнув школьный порог, - это ваши дороги, этот выбор в первую очередь зависит от вас, а мы от всей души желаем, чтобы ваш выбор был правильным. Хотя его сделать очень непросто. И главная причина этого в том, что ваше детство, ваша юность выпали на очень непростое время. Но самое главное - какую бы профессию вы ни приобрели, где бы и кем вы ни работали - оставаться в этой жизни человеком, жить по человеческим законам, в ладу с окружающими вас людьми, природой, и, конечно же, с самим собой.
4. Рефлексия: Наше мероприятие подходит к завершению. Вам оно понравилось? А на сколько вам понравилось наше занятие, мы сейчас узнаем. Я вам передаю свечу и попрошу вас сказать свою мечту «Кем бы вы хотели стать в будущем». 
Я бы хотела, чтобы ваши мечты сбылись, чтобы вы выбрали тот единственный путь в жизни, по которому вы будете идти всю жизни и не сворачивать с него.  Хочется пожелать вам успехов, терпения и хороших наставников.
Спасибо всем!!!
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