Психологический тренинг для педагогов 

«Берегу себя и других»
Задачи:
- создать атмосферу доверия, доброжелательности и принятия участниками тренинга друг друга.

- развить у педагогов коммуникативные умения;

- сформировать навыки позитивного самовосприятия;

- научиться распределять свою психическую энергию, расширить диапазон способов эффективной саморегуляции.

Знакомство. Игра-раскрепощение «Имя в движении»
Участники встают в круг, каждый по очереди произносит свое тренинговое имя и показывает любое простое движение, которое больше всего соответствует его характеру. Все участники громко повторяют имя и движение участника. И так все по очереди еще раз знакомятся.

1. Упражнение «Комплименты».
Все участники группы образуют два круга (внутренний и внешний). Участники стоят лицом друг к другу и образуют пару. Первый партнер оказывает искренний знак внимания партнеру, стоящему напротив. Он говорит ему что-либо приятное, связанное с его личностными качествами, актуальными в его профессиональной деятельности. Тот отвечает: «Да, конечно, но, кроме того, я еще и...» (называет то, что он в себе ценит и считает, что заслуживает за это внимание). Затем партнеры меняются ролями, после чего делают шаг влево и, таким образом образуют новые пары. Все повторяется до тех пор, пока не будет сделан полный круг. Выполнив упражнение, участники группы обсуждают, какие чувства они испытывали, какие знаки внимания оказывали они и их партнеры в их адрес.

2.Упражнение «Незаконченное предложение»
 Педагог-психолог: сейчас вы будете бросать мячик и произносить незаконченное предложение, связанное с чувствами. Эти предложения продолжит в нескольких словах тот, кому вы бросите мяч, Но если кто-то захочет продолжить именно это предложение, — можно поднять руку и попросить мяч.

Предложения могут быть различными, например, такими:

•   Я радуюсь, когда...

•   Я сильно удивился, когда...

•   Я сильно испугался, когда...

•   Я злюсь, когда...

•   Я был в ярости, когда...

•   Я спокоен, когда...

•   Я чувствую удовольствие, когда...

•   Я чувствую одиночество, когда...

•   Я смущаюсь, когда...

•   Я тревожусь, когда...

3.Упражнение-раскрепощение «Дотронься до...»
Педагог- психолог : «Дотроньтесь до желтого!», участники должны быстро найти в комнате или одежде что-то желтое и дотронуться до него. Можно давать задания дотронуться до высокого, низкого, шершавого, мягкого , круглого, бумажного и т.д.. Игра проходит быстро и весело.

4. Упражнение "Путешествие в волшебный лес".

Цель: создание условий для релаксации и спокойного состояния,  развитие воображения.

Описание упражнения.

И вот мы с вами пришли  на чудесную полянку….. Располагайтесь поудобнее.  Представьте, что вы сейчас в лесу, где много деревьев, кустарников и всевозможных цветов. Прислушайтесь к звукам. Вы слышите пение птиц, шорохи трав. Почувствуйте запахи: пахнет влажная земля, ветер доносит запах сосен. Запомните свои ощущения, чувства, пусть они будут с вами весь день".
(Прослушивание записи звуков леса. (диск + на экране телевизора  - лес - видео)

5. Упражнение «Солнечный лучик»

Цель: повышает эмоциональный тонус, эффективность запоминания, способствует развитию произвольного внимания, крупной и мелкой моторики, координации движений, воображения, образности мышления.

И вот появился первый солнечный лучик:
коснулся глаз — откроите глаза;

коснулся лба — пошевелите бровями;

коснулся носа — наморщите нос;

коснулся губ — пошевелите губами; 

коснулся подбородка — подвигайте челюстью;

коснулся плеч — приподнимите и опустите плечи;

коснулся рук — потрясите руками;

коснулся ног — подрыгайте ногами. 

Настроение становится бодрым и жизнерадостным. Мы полны сил и энергии...

Солнечный лучик поиграл с вами и зовет с собой… — вставай​те.
6.. Упражнение "Сердце коллектива"
Педагог-психолог: Знаете ли вы, что у каждого коллектива есть свое сердце. Я хочу, чтобы вы сейчас сделали друг другу что-нибудь приятное. Напишите свое имя на листе бумаги и сложите его. Это надо для того, чтобы каждый из вас мог потом вытянуть жребий с чьим-нибудь именем. Я принесла большое сердце, которое и станет сердцем нашего коллектива. Придумайте дружескую приятную фразу в адрес того, чье имя вы вытянули по жребию. Возьмите маленькое сердечко и запишите на нем то, что вы придумали. Затем мы приклеим все маленькие сердечки на наше большое сердце.
7.Упражнение «Пожелание друг другу»
Психолог предлагает всем встать в круг на ритуал завершения занятия. Каждый из участников желает одним словом всем участникам чего-то хорошего по подобию игры для детей «Комплименты». После того, как последний участник выскажется, все громко произносят: «Мы желаем вам друзья!». Психолог желает всем удачи и хорошего настроения.
8.Упражнение «Аплодисменты».
Цель: снятие эмоциональной усталости, улучшение настроения. 
Психолог:мы с вами хорошо поработали. И в завершение, я предлагаю представить на одной ладони улыбку, на другой - радость. А чтобы они не ушли от нас, их надо крепко-накрепко соединить в аплодисменты. 

